

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 16 de Agosto de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVI—Núm. —10.579

Modificación de las plantillas en el Ejército

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden modificando las plantillas de la guarnición permanente de Marruecos en la siguiente forma:

Estado Mayor general.—Los cuatro generales de brigada serán de la procedencia que señala la Real orden circular de 9 del actual. Infantería.—De la plantilla de 67 subalternos señaada para los regimientos de Infantería de guarnición permanente en Africa, 48 serán de la escala activa y 19 de la de reserva, y de la de 22 de los batallones de Cazadores de igual resistencia, 17 serán de la escala activa y cinco de la escala de reserva.

La plantilla de este Arma, en cada uno de los grupos de fuerzas Regulares indígenas números 1, 3, 4 y 5, será la siguiente: un teniente coronel, cinco comandantes, 20 capitanes y 58 subalternos. La plantilla del grupo de Regulares número 2 será: cuatro comandantes, 10 capitanes y 58 subalternos.

En los grupos de Regulares y Tercio de extranjero no se señala la plantilla de subalternos por escalas por ser destinos de elección del general en jefe.

Las plantillas del Arma, como consecuencia de estas aclaraciones, serán: 10 coroneles, 37 tenientes coroneles, 86 comandantes, 428 capitanes, 510 subalternos de la escala activa, 174 subalternos de la de reserva y 43 subalternos de cualquier escala.

Caballería.—De la plantilla de 23 subalternos señaada para los regimientos de Vitoria y Alcántara, 17 serán de la escala activa y seis de la escala de reserva, y de la de 16 del regimiento de Taxdirt, 12 serán de la escala activa y cuatro de la escala de reserva.

La plantilla del Arma en cada uno de los grupos de fuerzas Regulares indígenas números 1, 3, 4 y 5, será: un comandante, cuatro capitanes y 13 subalternos. La plantilla del grupo de Regulares número 2 será un teniente coronel, dos comandantes, cinco capitanes y 13 subalternos, no señalándose escala para los subalternos por ser los destinos de elección del general en jefe.

El Depósito de ganado de Larache no dependerá del de Ceuta, aumentándose un comandante en su plantilla, y se compensará con la supresión de un comandante de las unidades de reserva de la Península.

Las plantillas del Arma serán: tres coroneles, cinco tenientes coroneles, 22 comandantes, 60 capitanes, 55 subalternos de la escala activa, 16 subalternos de la escala de reserva y 65 subalternos de cualquier escala.

Artillería.—La plantilla del regimiento de costa y posición de Ceuta se desdoblará, organizándose con ella un regimiento de igual denominación y el regimiento de plaza y posición de Larache.

Ingenieros.—El personal de Plana Mayor y las fuerzas de la Comandancia de Ceuta que integran la guarnición de la zona de Larache constituirán una Comandancia autónoma en dicha zona, estando subordinada en los asuntos militares al general de la misma, por cuyo intermedio se entenderá con la Comandancia general de Ceuta para los técnicos que hubiera de intervenir este ministerio. El teniente coronel jefe de dicho organismo será ingeniero, comandante de la plaza de Larache y jefe de las tropas afectas a ellas.

Tragedia en una mina

Saint Etienne 15.—La noche pasada, en un pozo de mina, a 800 metros de profundidad, se ha producido un drama del que han sido protagonistas dos obreros españoles.

Uno de ellos, llamado López Gómez, de treinta y nueve años, casado y padre de cuatro hijos, riñó con otro español, Juan Parrillo, de treinta y cinco años, padre de dos hijos, que había llegado a la mina hacía tres días. El Parrillo, empujando un hacha golpeó repetidamente en la cabeza y en el pecho de su rival, que falleció antes de poder ser sacado a la superficie.

El agresor huyó por la penumbra de las galerías, y cuando otros obreros trataron de detenerle se defendió a golpes de hacha, hiriendo a nueve de ellos de mayor o menor gravedad. Al fin se le pudo reducir y sacar de la mina para ponerle a disposición de la Policía.

DE BILBAO

Bilbao 15.—Se celebró en la plaza de la República el homenaje a la vejez, organizado por la Caja de Ahorros provincial vizcaína.

Asistieron todas las autoridades y distinguido público.

Fueron repartidas 42 cartillas de pensiones entre otros tantos ancianos, los cuales fueron desfilando obsequiados con un banquete.

Durante el simpático acto pronunciaron discursos el alcalde de Begoña, el director de la Caja de Ahorros, el presidente de la Diputación, el fiscal de la Audiencia, el representante del Instituto de Reformas Sociales y el arcipreste de Bilbao.

Las autoridades fueron también obsequiadas con un almuerzo.

La Agrupación de Sociedades anónimas y la Asociación de Bancos y Banqueros ha dirigido un telegrama al Directorio pidiendo



NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Don Augusto Gil de Vergara

Teniente del Regimiento del Serrallo heroico jefe y defensor de la posición de Kobba Darsa.

sean oídas ambas entidades antes de que se adopten resoluciones con la inspección de Sociedades anónimas.

El ferrocarril Segovia Aranda Burgos

Segovia 15.—El próximo día 17 se reunirán en Burgos Comisiones de aquella Diputación y de Segovia con los ingenieros directores de carreteras de ambas provincias.

El objeto de la reunión es estudiar el proyecto del ferrocarril de Segovia Aranda Burgos.

Muere el secretario del Rey Eduardo VII

Leafield 15.—Esta mañana ha muerto el vizconde Knowllys, a la edad de ochenta y seis años.

Durante cuatro años fué secretario particular de Rey Eduardo VII y continuó en el mismo cargo al lado del Rey Jorge V.

Recibió con ocasión del desempeño de esos cargos muchas confidencias reales; pero siempre ha sabido guardar una exquisita discreción que le ha conquistado la fama de ser el personaje más reservado de Europa.

Se cuenta de él que rechazó repetidas veces espléndidas ofertas hechas por editores a cambio de sus memorias que, sin duda estarían llamadas a obtener resonancia mundial.

Los arroceros

Valencia 15.—La Sociedad Industrial Arrocería ha cursado un telegrama al presidente del Directorio adhiriéndose a las conclusiones tomadas en la Asamblea de Sección, en lo que se refiere a la libre exportación del arroz, por todos los elementos que tienen derecho a ello, según las leyes vigentes, no autorizándose ninguna exclusión.

Huelga de transportes en Londres

Londres 15.—Aun cuando los patronos y representantes de la Unión de Obreros de Transportes se habían reunido con objeto de estudiar la petición de aumento de salarios formulada por los trabajadores, los mozos y empleados de los diferentes mercados de Londres, en número de unos 3.000, abandonaron súbitamente el trabajo ayer por la tarde.

Los huelguistas han adoptado medidas enca minadas a conseguir que se extienda el paro a otros centros de Londres.

Se teme la pérdida de considerable cantidad de frutas y legumbres si la huelga se prolonga.

Los patronos se han reunido por la tarde, acordando continuar el trabajo. También acordaron no entablar negociaciones con los mozos huelguistas, sino únicamente aceptar la convocatoria de una reunión mixta, que podría ser convocada por el ministro de Trabajo.

CONGRESO CATOLICO INTERNACIONAL

Berna, 15.—El Congreso católico internacional, que debía reunirse en Venecia se celebrará en Suiza.

El patriarca de Venecia tomará parte en los debates que eventualmente se produzcan con motivo de la política italiana.

Parece probable que se entable también un debate entre los delegados franceses e ingleses acerca de la cuestión de la paz y los resultados de la Conferencia de Londres.

ASALTO A UN TRAIN

Marsella 15.—Un grupo formado por siete desconocidos, armados de pistolas y enmascarados, después de regar durante largo trecho los carriles de la vía férrea con aceite para obligar de este modo a detenerse el convoy

Movimiento revolucionario en el Sudán

Londres.—Según el corresponsal en Khartoum del Evening News, los egipcios intentan levantar a los sudaneses contra la dominación de Inglaterra. Han sido colocados de noche numerosos pasquines con proclamas anónimas en diferentes lugares.

Ha tenido lugar una gran manifestación de carácter político, pronunciándose también discursos violentos en las mezquitas para fomentar el fanatismo de la población musulmana en contra de Inglaterra.

El citado corresponsal añade que a la llegada de las tropas inglesas procedentes de Khartoum, hubo una lucha en Puerto Sudán.

En vista de la situación, han sido suspendidas las licencias de los funcionarios y oficiales británicos que las disfrutaban, muchos de los cuales han sido llamados precipitadamente a sus puestos respectivos.

Las comunicaciones aéreas

Londres 15.—Se anuncia que los primeros ensayos de un zeppelin de los construidos en Alemania por cuenta de los Estados Unidos se efectuarán el 26 de Agosto.

El aparato se destinará al servicio de una línea comercial entre Nueva York y San Francisco que luego podrá ser prolongada hasta Hamburgo por encima del Atlántico.

Fiestas en Málaga

Málaga 15.—Con repique general de campanas se anunció esta mañana el principio de los festejos de esta capital.

Las bandas militares ejecutaron un concierto matinal en el Parque.

De la iglesia titular salió a las diez y media de la noche la procesión de la Virgen del Carmen, embarcando en el muelle.

Recorrió el puerto, acompañada por cien individuos vistiendo el traje típico. Al llegar a la bocana el prelado bendijo los mares y el puerto, que estaba iluminado profusamente.

La procesión siguió recorriendo el puerto, mientras las sirenas de los buques tocaban en honor de la Virgen. La catedral y el castillo de Gibralfuero lucían artísticas iluminaciones.

Han llegado numerosos forasteros para presenciar las fiestas.

Exposición internacional de Aeronáutica en París

El interés del noveno Salón de Aeronáutica que se celebrará este año del 5 al 21 de Diciembre en el Grand Palais de París, superará en importancia a todos los precedentes.

Comprende la próxima Exposición once grupos que se dividen en treinta y siete clases.

Aerostatos, aparatos más ligeros que el aire, motores y propulsores, navegación aérea, buques, metaurgía y materias primas, máquinas, útiles y material industrial, transportes y abrigos, industrias diversas, ciencias y artes, cartografía y bibliografía.

La distribución de los emplazamientos se verificará por sorteo, y los expositores que remitan su demanda de admisión, acompañada de la mitad de los derechos de emplazamiento, antes del 15 de Septiembre obtendrán un beneficio de prioridad.

Las peticiones de inscripción de los expositores se reciben en la Cámara Sindical de Industrias Aeronáuticas, rue Anatole de la Forge París.

Este número ha sido sometido a la previa censura militar

próximo a llegar, asaltó al parar el furgón de un tren de mercancías, donde se guardaban 30.000 francos, importe de los ingresos de la estación marítima de Marsella, desarmando al jefe de la expedición y apoderándose de la cantidad mencionada.

Los bandidos, sin ocuparse de los demás valores que se guardaban en el furgón ni de las mercancías de los demás vagones, huyeron, sin dejar rastro.

Dos penas de muerte

Ternel 15.—Se ha firmado la sentencia recalcada contra Tranquilino Salvador y Basilio Alegre, autores del asesinato de su cuñado el niño de doce años Agustín Tarragón.

El fallo del Tribunal condena a la pena de muerte a los dos procesados.

Méjico y los «Soviets»

Moscú 15.—Han quedado establecidas las relaciones diplomáticas entre el Gobierno de los «Soviets» y Méjico. El Sr. Prstkovec ha sido nombrado ministro de los «Soviets» en Méjico, y el profesor Sr. Vadillo, actual ministro de Méjico en Noruega, ha sido designado para representar a su país en Moscú.

El proyecto de ley de nuevo Catastro

Está ya timada ya, y en poder del Directorio, el proyecto de ley de nuevo Catastro, estudiado y redactado por la comisión que preside el general Ardanz.

Consta de unas cien bases. El proyecto ofrece al Gobierno orientaciones de verdadera importancia, algunas muy radicales y de indudable trascendencia.

El actual avance catastral de rústica, emprendido el año de 1903, no puede satisfacer por su lentitud y su coste las exigencias de la Hacienda.

Baste consignar que en ese largo plazo sólo está registrado un tercio de la superficie total de España.

La comisión ha entendido que esta gran dificultad puede obviarse rápidamente, y fija un plazo máximo de un año para que toda la propiedad rústica tribute al Erario público. El Instituto Geográfico y Estadístico tiene terminados los planos generales y parciales de España, y puede asegurarse que la obra es muy detallada y completísima.

Estos planos servirán de base para la valoración de los terrenos, en los dos tercios de superficie que quedan pendientes del avance catastral, ya que lo realizado hasta hoy se resnetra.

Para ello se remiten los planos a los Ayuntamientos, los cuales cuidarán del reparto, que tendrá que cuadrar exactamente con el número de hectáreas consignado en los planos del Instituto. Al mismo tiempo, un organismo técnico central comprobará el trabajo realizado por los Municipios.

Este sistema no es definitivo. Servirá para que la tributación sea efectiva en plazo breve pero seguidamente se hará la planimetría de fincas particulares, con sus distinciones de cultivo, valor de las tierras, etc. etc.

Hay en el proyecto una orientación muy interesante, y se refiere al crédito territorial.

Se aspira en el proyecto a considerar el plano de propiedad de los particulares como un verdadero título no gozable. Se suprime con ello el tanto por ciento, siempre crecido, de los intermediarios, y aquel otro que se abona a las entidades que intervienen en los negocios de hipoteca, venta, transmisión etcétera, etc. El propietario, sobre todo el pequeño, podrá de ese modo librarse de réditos u otros, y resolver de momento muchas dificultades.

Como orientación, también se aspira en el proyecto a la garantía o aval del Estado por un 20 por 100 del valor de la finca.

La comisión estudiará ahora los presupuestos de la reforma, y puede asegurarse que con ella el Estado tendrá una enorme economía.

Las fiestas de Toledo

Toledo 15.—Han empezado los festejos de feria, celebrándose esta tarde la procesión de la Virgen del Sagrario por el interior de la Catedral, para trasladarla desde su capilla a la capilla mayor.

La Virgen lucía un maravilloso manto de incalculable valor, bordado con 80.000 perlas y piedras preciosas.

Ha estrenado también una magnífica mantilla adornada y velos de encaje regalados por las alumnas del Colegio de doncellas nobles.

Han asistido las autoridades y numerosísimos fieles.

Crece el entusiasmo por el gran Rosario monumental que se celebrará mañana.

Esta noche se celebrarán las pruebas en los claustros de la Catedral.

Escritores gallegos y portugueses

Un Congreso

El Instituto de estudios Gallegos, nos ruega la inserción de la siguiente:

«El Instituto de Estudios Gallegos, conforme a los fines expresados en la convocatoria oportunamente publicada, se propone celebrar en La Coruña un Congreso de escritores gallegos y portugueses, que habrá de consagrar la confraternidad de significados valores espirituales de España y Lusitania, y muy especialmente de los más afines galicioportugueses.

A esta iniciativa se han asociado importantes elementos, y así entidades de notorio prestigio como notables literatos y publicistas expresaron su calurosa adhesión y nos han honrado con la promesa de su valioso concurso.

Universidades y Ateneos, Academias y Asociaciones de cultura, poetas y artistas, escritores y maestros en órdenes diversos del saber, en la Península y en América, se preocupan vivamente por el éxito de dicha Asamblea y anuncian el envío de informes que han de merecer preferente atención.

Algunos Centros intelectuales y personalidades ilustres de España y Portugal remitieron ya el enunciado de temas, todos de extraordinario interés, y algunos, como los formulados por la Real Academia Española, Real Academia de Ciencias Exactas, Instituto de R. Formas Sociales, Federación Universitaria Hispanoamericana y otros organismos, demandan un cuidadoso y meditado estudio.

En la Prensa y revistas literarias de la nación hermana se refleja el entusiasmo que esta iniciativa inspira, y se estima que ella puede preparar la gran obra de intimidad de los pueblos iberos que habrá de asociar a todos los Estados que reconocen la identidad de idioma, historia y aspiraciones en una suprema glorificación de la raza.

Por esta labor exige, inevitablemente, un aplazamiento de la solemnidad cultural, y en ese sentido se nos hicieron oír unas y atinadas indicaciones, particularmente de altas mentalidades de Portugal, que consideran escaso el tiempo disponible para ordenar con debido acierto los trabajos de organización y convenir los temas y conclusiones del cuestionario que ha de someterse a la deliberación y acuerdos del Congreso.

El Instituto de Estudios Gallegos, agradeciendo las excitaciones alentadoras con que se le estimula a dar brillante realidad a sus nobles propósitos, se complace en acceder a los aludidos deseos, y con la necesaria antelación publicará la fecha en que haya de celebrarse el referido Congreso.

Entretanto, se redactará el cuestionario, se designarán las ponencias correspondientes a se planeará el programa de dicha Asamblea, a este fin se ruega a cuantos se disponen y cooperar a tan simpática labor remitan con la posible urgencia sus informes y proposiciones.»

Congreso de Pediatría en Zaragoza

Se ha convocado el III Congreso Nacional de Pediatría, que se celebrará en Zaragoza en Octubre de 1925.

Forman la Junta los doctores Borrodo, presidente; García del Diestro, vicepresidente; Jordán, vicepresidente. Novales, tesorero, y Vidal Jordana, secretario general.

El Congreso abarcará las siguientes secciones:

Higiene infantil, Medicina infantil, Cirugía infantil y Otopedía y Pedagogía.

Simultáneamente se celebrará una Exposición infantil.

Las adhesiones y correspondencias pueden dirigirse al secretario general, Sagasta, 19, principal, Zaragoza.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS



Don Pedro Giner Bric
Cabo de 1.º graneros ascendido a sargento por su comportamiento en Kobba Darsa.

Barcelona al día

Barcelona 15.—La noche viene realizando minuciosas pesquisas para averiguar el paradero de unos arribados japoneses que se hallan en viaje para los Estados Unidos, y que se han llevado a lo que parece, varios niños y niñas.

Dicha «troupe» publicó anuncios en los periódicos, solicitando niños, y se presentaron más de treinta padres ofreciendo a sus hijos para que los hicieran artistas de circo. Reciben por cada uno de ellos 250 pesetas. Entre las niñas van dos de once años.

Los escolares madrileños han sido obsequiados en las Escuelas del Bosque, en el Parque de Montjuich con una fiesta popular catalana, consistente en la típica sortija y diversos juegos infantiles. La fiesta resultó muy interesante. Mañana en la Escuela del Mar, en la Barceloneta, se celebrará al aire libre una representación teatral, organizada por la Escuela Catalana de Arte dramático.

Mañana es esperado el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido, quien irá por la tarde a Badalona, donde presidirá la colocación y bendición de la primera piedra de un grupo escolar.

Al acto están invitadas todas las autoridades de Badalona y numerosas y distinguidas personas de Barcelona.

Por la noche, a las nueve, se verificará en el Cine Nuevo un banquete homenaje al señor Martínez Anido, organizado por el Ayuntamiento de Badalona.

Ha prestado declaración ante el juez de instrucción del puesto donde fueron vendidos los garbanzos que produjeron intoxicación a diez y siete personas y la muerte de una de ellas. También declararon el marido de aquella, una sirviente y un dependiente.

Todos dijeron que cocieron los garbanzos como todos los días, y que, por tanto, ignoraban las causas de la intoxicación.

El juez se ha incautado de la olla donde fueron cocidos los garbanzos y ha dictado auto de procesamiento contra la dueña del puesto. El juez del distrito de la Audiencia ha denegado la libertad provisional solicitada por el ex diputado D. Eduardo Casanova.

TEATROS

Los éxitos de Bianquita Suárez

En la Latina está actuando con grandioso éxito la monísima artista Bianquita Suárez, cada día más genial y hermosa.

De su repertorio sobresalen las originales canciones «El boxeador», «Charro mío» y «La pobre gitana», el éxito entre los éxitos del año en cuplés cómicos; cuplé que Bianquita no puede quitar del programa desde que lo estrenó en Maravillas, y que se canta en toda España.

Bien, Bianquita. ¡Eres un hach!

NOVEDADES

Lista de la compañía

Maestro director y concertador, Cayo Velasco; otro maestro, Manuel Sanche; primeros actores y directores, Vicente Aparici y Manuel Noriega; primera tiple cómica, María Lacalle; otra tiple cómica, Carmen Májuez; tenor, José Luna; primera tiple cantante, María Santoncha; otra tiple cantante; Pilar Bolano; barítono, José Llobregat; primera característica, Ramona Gaido; otra característica, Clotilde Romero; actor cómico, Vicente Gómez Bur; tenor cómico, Vicente Iñigo; actor de carácter, Vicente Carrasco; galán, Antonio Monjardín; actores, Mateo Viches y R. Silvestre.

Títeres: Pilar Cuevas, Isabel Carrasco, Ángela Mendizábal, Encarnación Soldevilla, Argelia Bermejo, Concha Cárcamo, Lola Borja, Anita Ortega, Paquita Jordán, Pilar Navas, María Ortega, Margarita Rubio, Rosario Julián, Paulina Soldevilla, Pilar Soldevilla, Rosario Pérez y dieciséis coristas de ambos sexos.

Apuntadores: Juan Laigüalda y Manuel Romero.

La compañía de Casals

Eugenio Casals se apresta a reanudar su excursión, empezando el 6 de Septiembre en Salamanca y siguiendo por Oviedo, hasta Carnalval.

La compañía está integrada por los siguientes elementos:

Títeres: María Bacía, Amparo Alarcón, Amparito Aliaga, Rosita Cadenas, Amparo Bori, Amparo González y Vicenta B. Martí; secundarios títeres, Pinar Aguilera, Mercedes Bui, Mercedes Campos, Lola Carrasco, Encarnación Hurtado y Paquita Peris.

Director, Eugenio Casals; tenor lírico, José Pineda; barítono, Luis Moreno; tenores; cómicos, Eulio Cuevas y Emilia Barte; bajos, Carlos Oller y Juan Gómez; actor cómico, Andrés Calvo; actores genéricos, Federico Azárate y Pedro Cruz; otro tenor, Rafael Espi; otro barítono, Francisco Furió; actores, Manuel Alos, Juan Contreras, Vicente Micó y Vicente Miró.

Maestros directores, Vicente Machi y Carmelo Bueso.

El regreso de la Reina Cristina

París 15.—Su Majestad la Reina doña María Cristina ha salido esta noche, a las ocho y cuarto, de regreso a España.

La augusta dama ha sido cumplimentada a partir de la estación de Quai d'Orsay, por el capitán de navío Sr. Vela, en nombre y representación del presidente de la República, y por el alto personal de la Embajada de España en esta capital, además de otras distinguidas personalidades.

El Directorio militar

Cambio de impresiones

Como de costumbre, por la noche acudieron al ministerio de la Guerra algunos vocales del Directorio, entre ellos el Sr. Gómez Jordana, poco después de la conferencia que se celebra con el comisario superior.

La sercula

Ayer facilitaron a la Prensa en la Oficina de Información y Censura las siguientes notas: «El Directorio se reunirá un día de a semana próxima para tratar de las dolorosas consecuencias de la pertinaz sequía y procurar el posible remedio.

La cosecha de cereales ha sido corta, lo que ha motivado una elevación de precios de pan y los plenos, las de aceite y azúcar se presentan bien; pero como, afortunadamente, el primer artículo es muy solicitado para la exportación, su precio en el mercado interior no puede ser muy bajo.

La patata, que merced a las acertadas medidas de la Junta central de Abastos se ha venido distribuyendo compensadamente con la de exportación también escaseará.

España tiene que resolver el problema de más barata y más abundante producción agrícola, si no quiere ver aumentadas progresivamente estas dificultades. No es labor de un día, pero hay que encetar a sin perder tiempo.

Aunque no sea grato a todos los oídos, el deber nos obliga a repetir que el obrero del campo, como algunos artesanos de ciudad, se han quedado a la zaga en el rendimiento debido con relación a los obreros fébriles, mineros, ferroviarios y otros, que, con gran percepción del conjunto del problema y por honor de clase, mejoran e intensifican su trabajo, facilitando la producción.

En los momentos actuales no se puede pensar en aumentar la jornada ni en disminuir el jornal, que se han reglado tras largos trabajos y estudiando todos los aspectos económicos y sociales; si no cabe más que perfeccionar e intensificar la labor para que dé su máximo rendimiento, y con él la ganancia necesaria a las explotaciones de todas clases, estímulo de su fundación y sostenimiento.

Nuestros obreros, que son tan capaces como los mejores, de un hidalgo espíritu, contrario a toda violencia y revuelta, a la cual sólo le ha conducido alguna vez la agitación interesada de elementos en general extraños a ella, y aun al país, merecen por parte del Poder público toda atención y afecto, y por eso el Directorio estudia la posible mejora en su condición y vida, dando facilidades para las construcciones de viviendas, organización de Cooperativas y otras ventajas que utilicen las inevitables penurias de la clase trabajadora, que es en las sociedades modernas un elemento gubernamental de altura e importancia.

El Tratado de pesca con Portugal

Un equivocado concepto o falta de detenido estudio del problema ha motivado en Portugal alguna resistencia a las bases que los delegados españoles han presentado para concertar un Tratado de pesca que, con debida compensación, facilite la armónica explotación de los productos del mar y su consiguiente industrialización y comercio.

Sabido es que en España sólo hay para Portugal sentimientos de preferencia y fraternidad y que no sólo el Directorio, sino todos los Gobiernos, ponen por encima de toda política la cordialidad con los pueblos de América y la nación vecina y hermana; así que fue de esperar que ciertas suspicacias cesen y una avenencia justa se establezca, evitándose incidentes y prestándose mutuo apoyo para desenvolver una riqueza que afecta a los dos países.

Impresiones de Marruecos

No no es permitido dar por el momento mejores noticias que las de ayer respecto a Marruecos donde la presión de las partidas rebeldes, sobre los puestos del Lau, «forzados hace poco, sigue, y donde las comunicaciones continúan amenazadas.

Este estado de cosas y la necesidad de evitar que las cabi as indecisas tomen a inactividad por impotencia, ha movido al Mando a disponer operaciones ofensivas que han comenzado a realizarse y de las cuales se espera buen resultado.

Por ahora no hay otro aspecto de problema a que atender, y otro tanto hacen en su zona los franceses que también tropiezan con dificultades.

La mayor satisfacción del Directorio será hacer público pronto el quebranto y vencimiento de la resistencia actual.

Los ascensos en Hacienda

La Gaceta ha publicado la siguiente disposición:

«Vistas las dudas surgidas acerca del procedimiento a seguir para el ascenso de los oficiales de segunda y tercera clases adscritos a la Delegación de Hacienda de Madrid, dada la excepción que establece el párrafo segundo de la Real orden de 23 del pasado.

Su Majestad el Rey (D. G.) se ha servido disponer que significue a V. L. que, a tenor de lo expresamente declarado en el mencionado precepto legal, los oficiales de segunda y tercera clases y los auxiliares que tengan la consideración de oficiales cuartos a extinguir y que actualmente prestan sus servicios en algunas de las dependencias de la Delegación de Hacienda de Madrid, a semejanza de los que se hallen en idéntico caso en el resto de las provincias, pueden obtener el ascenso sin variar la residencia y en la misma oficina donde figuren adscritos, en tanto que el número de funcionarios, oficiales y auxiliares se ajuste y no exceda del límite que establece la planilla aprobada por Real decreto de 30 de Junio.

La mañana del presidente

El general Primo de Rivera pasó toda la mañana en el ministerio de la Guerra, donde despachó con los subsecretarios de los ministerios de Estado, Hacienda, Gracia y Justicia y Fomento, con el general del Directorio señor Hermosa y con el director general de Administración Sr. Calvo Sotelo, que en ausencia

del Sr. Martínez Anido, lleva los asuntos de la Subsecretaría de Gobernación.

Terminado el despacho el marqués de Estella conferencia con el subítor general consejero del Supremo de Guerra y Marina don Carlos Blanco y recibió a los condes de Lossada y Valdés gobernador éste de las Prisiones militares de San Francisco.

Conferencias agrario sociales
En varios pueblos de la provincia de Albacete se están dando, con gran éxito, conferencias agrario sociales por los Ingenieros Sres Vil ando y Pascual Quinto.

Estas conferencias, que preside el gobernador de la provincia, son preparatorias de la Asamblea que el día 31 del actual se celebrará en Alcázar de San Juan y la cual promete revestir gran importancia.

Las niñas desaparecidas

Ayer, procedente de Santander, llegó la señorita Mercedes Morales, que venía acompañada desde Valladolid por el inspector de Policía Sr. Albiach.

En la estación era esperada por varios familiares.

La señorita Morales acudió a la Casa de Canónigos, acompañada un hermano y el agente de Vigilancia Sr. De Diego.

Seguidamente compareció ante la presencia del Juzgado instructor.

Muy extenso fué el interrogatorio, que vino a durar aproximadamente tres horas. Poco después la señorita Morales abandonó el pliego de los Juzgados de instrucción, consecuencia natural de que las explicaciones dadas por la compareciente habían sido satisfactorias.

Sin embargo, como quiera que algunas de sus manifestaciones no coinciden con las de otras personas que han de estar en el sumario la señorita Morales tendrá que volver a ser interrogada cuando el juez lo estime oportuno.

Dada la extraordinaria reserva que se guarda con todo lo referente a estas actuaciones, no ha habido medio de conocer lo manifestado por la testigo.

Aunque creemos ha rechazado de manera terminante su participación en los hechos ha negado ciertos extremos que se le han atribuido.

Respecto al hecho de no haberse presentado al Juzgado antes, lo justificó alegando ignorar las imputaciones que se le habían dirigido, puesto que tampoco lee ciertos periódicos.

Después de esta diligencia, el juez, señor Gil Mariscal, conferenció con el comisario de Policía Sr. Fagoga.

Al retirarse de su despacho el Sr. Gil Mariscal, cambió, como de ordinario, un saludo con los reporteros judiciales.

—Ya sabrán ustedes dado ideas—dijo el señor juez—de cuanto ha podido ocurrir en este interrogatorio de tres horas. Ya han visto salir a la señorita Morales. Las actuaciones seguirán; pero, por hoy, no hay nada nuevo.

EL VERANEO DE LA CORTE

Regatas de balandros

Santander 15.—Se han celebrado las anunciadas regatas de balandros.

Al «Viadil» se le rompió el palo mayor y fué retirado.

Serie de 10 metros.—Ganó la copa del Casino del Sardinero el balandro «Tonino» del Rey, tripulado por la Reina y el comodoro Careaga.

Serie de ocho metros.—Primer, «Alan», de Gandarías, segundo, «Hispania II», tripulado por el Rey.

Serie de ocho metros y medio.—El «Gloria IV», tripulado por la duquesa de la Victoria, ganó la copa del marqués de Comillas.

Serie de seis metros y medio.—Primer, «Cisno IV»; ganó la copa del infante don Carlos, la copa de Santander y un premio en metálico.

Pasa a ser de la propiedad del dueño de este balandro la copa Santander, por haberla ganado dos años.

El automóvil trágico

Julián Pedrero Robles de treinta y tres años que vive en la calle de Arenal 27, conductor del automóvil que ocuparon los asesinos del expreso de Andalucía, atropelló anoche en la Gorieta de Atocha a Emilio Jardíño Caldereño, de diecisiete años, que habitaba en la calle de San Enrique núm. 12, y le produjo lesiones graves. El herido pasó al hospital Provincial.

El chófer fué detenido.

La riña de anoche

Anoche, en la calle de Galileo, ocurrió una reyerta entre Felipe Soer Sabuelli, de veintisiete años, domiciliado en el número 44 de dicha calle, y Lucio González Antón, de treinta y uno, que también vive en la expresada vía, núm. 50.

Felipe pegó a su rival una tremenda bofetada, que le derribó al suelo, y Luciano, al levantarse, echó a correr, y en la huída hizo dos disparos de revólver sobre Felipe.

Uno de los proyectiles alcanzó a Felipe, produciéndole una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

El segundo proyectil hirió, también de pronóstico reservado, en el muslo derecho a una joven, que casualmente transitaba por aquel lugar, llamada Encarnación Gómez Mesa, de veinte años, habitante en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 20.

Los dos heridos fueron llevados a la Casa de Socorro de la Universidad, en la que se les prestó la debida asistencia.

Lucio González quedó detenido en el Juzgado de guardia a disposición del competente,

MARRUECOS

Siguen las agresiones del enemigo

En la Presidencia se facilitó anoche el siguiente telegrama oficial:
«Zona oriental.—Situación continúa estacionaria.

Aviación y barcos guerra bombardearon ayer intensamente cañadas cuervas donde se cobija el enemigo, alrededor de Tifarauti y Afrau. En esta posición ha mejorado situación, teniendo seis heridos indígenas y un soldado regimiento Mellia, menos grave. Enemigo impondió la aguada e intentó noche pasada fortificar inmediatamente alambrada, impidiéndosele con granadas de mano, una de las cuales, al ser lanzada en el aire, produjo por disparo enemigo heridas menos graves al teniente Artillería Eduardo Andrés, que se encuentra en posición «curado y asistido».

Zona occidental.—En pista Xauen los rebeldes cortaron conducción agua a posición Xeruta. Anoche cortaron comunicación con la torreta y posición Emsa, pero ha quedado restablecida. Sargento indígena de fuerzas que guarnecen esta posición se está distinguiendo extraordinariamente. Ayer hizo salida para atacar el poblado, de donde desalojó al enemigo, replegándose con los hombres armados, del mismo modo que se le mantenen fieles.

Ayer, al retirarse el servicio de protección de la pista de Xauen, que había salido de Dar Akobba, fué intensamente hostilizado, resultando heridos un sargento y dos soldados de Regulares de Larache.

Al retirarse y el servicio de protección de la pista, a cuatro kilómetros de Taranes, fué agredido por partida rebelde procedente Beni Ratea. Fuerzas que salieron de Taranes sostuvieron fuego con el enemigo, obligándole a retirarse, causándonos dos heridos.

Enemigo atacó Chentafa, arrojando granadas de mano.

Actitud de Abd-el-Krim

Melilla 15.—Procedente de Ceuta llegó el transporte de guerra «Almirante Lobo».

Informes del campo enemigo dicen que Abd el Krim ha impuesto grandes multas a las cabilas que se negaron a seguirle.

No obstante la actitud del jefe moro, las cabilas se mantienen firmes.

Aviadores distinguidos

Melilla 15.—Se ha hecho cargo de la circunscripción de Dar Drius el coronel Morales, cesando el coronel Dolla, que lo desempeñaba.

Las baterías de Sidi M'saut dispersaron un grupo rebelde que se divisaba en las inmediaciones del lugar conocido por Loma de los Pacos.

En la orden general de las fuerzas aéreas de Marruecos se hace resaltar el distinguido comportamiento de los capitanes aviadores señores Hidalgo, Cisneros y Pouso, heridos el día 7.

El teniente Sequeira está muy mejorado.

Hoy volaron sobre el campo enemigo el tercero y cuarto grupo de escuadrillas aéreas, y los hidroplanos.

En Tafersit y Quebdani se concentran tropas

Melilla 15.—Después de pasar algunos días en Melilla, ha marchado al poblado de Azib Midar el indígena Mohan, que salvó la vida al piloto Sr. Lecea conduciéndole a caballo desde el campo enemigo donde cayó a la posición del mismo nombre.

Ha realizado el viaje en un aparato pilotado por el Sr. Lecea.

El leal indígena se ha negado a recibir gratificación alguna por el acto que realizó, manifestando que lo hizo de corazón, sin pensar en recompensas.

Mohan estuvo prisionero de Abd el Krim, porque conociendo al general Navarro, hubo de saludarle.

Mohan pudo escapar, y es tal el odio que siente hacia Abd el Krim, que hace a éste y a sus secuaces cuanto deño puede.

Con objeto de aprovisionar de gasolina los hidroplanos, zarpó para Uad Lau el avión «Nuestra Señora de Loreto», afecto a la base de Mar Chica.

Ha marchado a Tafersit el jefe de la circunscripción Sr. Sanz Pelayo, y a Dar Quebdani los coroneles jefes de Ingenieros y de Sanidad, Sres. Andrade y Col.

En ambos campamentos se han concentrado fuerzas de las tres Armas.

Llegada de tropas

Ceuta 15.—El vapor «Hespérides» trajo desde Algeciras el batallón del regimiento de Granada, mandado por el teniente coronel don Luis Augusto Palma, compuesto de 340 individuos de tropa y una sección de ametralladoras.

Las fuerzas fueron recibidas por las autoridades, que elogian la rapidez con que habían sido movilizadas las fuerzas para acudir a Marruecos y prevenir los acontecimientos.

Las tropas salieron para Tetuán para cubrir los puestos señalados por el Alto Mando.

Procedente del zoco El Arbás de Beni Hassan llegó una expedición de cien heridos y enfermos, que ingresaron en los hospitales de O'Donnell y Central.

Hace días se encuentra visitando las posiciones del sector Uad Lsu Gomara el comandante general Bermúdez de Castro, acompañado de su ayudante y del coronel de Estado Mayor.

Montepío de periodistas

Se ruega a los socios de la Asociación de la Prensa de Madrid que antes del día 21 del presente mes remitan a la secretaría de la Asociación (Caretas, 10) cuantas observaciones se les ocurran referentes al proyecto de Montepío para periodistas.

Las notas que se reciban después de aquella fecha para la redacción definitiva de los estatutos, no tendrán validez.

Fiesta literaria de Calatayud

Zaragoza, 15.—Ha despertado mucho interés la fiesta literaria que se celebrará en Calatayud el 12 de Septiembre.

El director de A. B. C. D. Torcuato Luca de Tena, ha donado 500 pesetas, y otras 500 el Ayuntamiento, para premiar al autor del cantar que logre desvirtuar la copia infamante «Si vas a Calatayud...»

La comisión organizadora ha recibido en los meses de Julio y Agosto 30 pliegos literarios diarios.

Ayer ha recibido 70, algunos de Francia y de las Repúblicas hispanoamericanas, principalmente de la Argentina.

Lo que ha pagado Alemania por indemnización de guerra

Según las referencias publicadas por la Comisión de Reparaciones, Alemania ha entregado hasta el día 30 de Junio último marcos oro 8 405 932 000, de los cuales 5 570 942 000 han sido distribuidos entre las naciones a quienes tiene que indemnizar, y 2 834 990 000 están pendientes de distribución.

El detalle de lo pagado es el siguiente:

Repartido ya:

En especies, 1 903 835 000.

En productos o cosas, 4 298 414 000.

En bienes cedidos, 368 693 000.

Total, 5 570 942 000.

Pendientes de distribución:

En especies, 1 704 000.

En productos o cosas, 508 278 000.

En bienes cedidos, 2 325 008 000.

Total, 2 834 990 000.

La distribución de los 5 570 942 000 marcos oro se ha hecho en esta forma:

A Francia, 1 724 601 000.

A Bélgica, 1 715 685 000.

A Inglaterra, 1 297 528 000.

A Italia, 391 434 000.

A Servia, 265 140 000.

A Japón, 68 392 000.

A Rumania, 33 914 000.

A Polonia, 23 153 000.

A Colombia, 15 120 000.

A Grecia, 20 574 000.

A Portugal, 14 805 000.

Por virtud de los Convenios de los aliados, Bélgica es el país que ha percibido mayor cantidad en metálico. Ha cobrado 1 083 millones.

De lo entregado a Francia se ha aplicado solamente a la liquidación de deudas de guerra 101 millones. El resto se ha comutado a los gastos de los ejércitos de ocupación, abono de carbones y de diferencias de cambio.

Congreso internacional de las Ligas Católicas

Lugano 15.—Esta mañana se ha inaugurado con gran solemnidad el Congreso Internacional de las Ligas internacionales católicas para la paz, celebrándose el efecto una brillante ceremonia religiosa, en la Catedral de San Lorenzo, y luego la sesión oficial de apertura en el salón de actos de Concejo comunal de Lugano.

En la sesión de apertura, y a propuesta, fué elegido por unanimidad presidente del Consejo el delegado español, Sr. Cordero Díaz.

Se han recibido numerosos telegramas de adhesión, firmados por cardenales, arzobispos, obispos y Asociaciones católicas.

Sa encefalitis letárgica

Londres 16.—Comunican de Nuncaton que se han registrado dos nuevos casos de enfermedad del sueño, uno de ellos el de un niño seguido de defunción.

Bibliotecas públicas de Madrid

HORARIO PARA OTORO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Berridas por el Cuerpo facultativo de arabíveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 46), de ocho y media a estores y media, y los domingos de once a tres.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos), 29, de ocho a estores.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a estores.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a tres y de quince a diez y siete.

Museo de Reproducciones Artísticas Alfonso XII, número 22, de ocho a doce y de quince a tres.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de estores a diez y siete.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 28), de nueve a diez y ocho, y los

TAURINAS

EN MADRID

¿Tería alicientes la novillada de ayer? Para nosotros ninguno; para el público, muchos. ¿Pruebas? El lleno completo del coso. Y decir que para nosotros no tenía alicientes el coso que ayer, porque seguros estábamos de que los toros anunciados y lidiados de la señora viuda de D. Romualdo Giménez, de la señora Carolina, iban a salir «churros» según frase gráfica entre los aficionados a toros. ¡Nos equivocamos, un poquito; los toros que hemos visto lidiar de esta ganadería, todos ellos tuvieron excesivo nervio y esto no agrada a los diestros, pero los de ayer se definen esta característica en la debese, no así la mansedumbre y el temperamento de moru chos, tonos y poco francos en la acometida; todos ellos se quedaban cerniéndose en los vuelos del engaño.

Con estas condiciones en el ganado todo cuanto los diestros hicieron es de agradecer, pero en honor a la verdad no se excedieron en su trabajo y como consecuencia la eterna canción: el público aburrido y deseando en todo momento estimular a los lidiadores aplaudiéndoles nada más que mueven un pie a tiempo. Pero como si no.

Lorenzo de la Torre, que era el de la expectación en el cartel de ayer, confirmó los éxitos obtenidos por provincias, demostrándonos que sabe torear y estar en la plaza y otra cosa que no pasaría desapercibida para los aficionados: que conoce el toro, cualidad la más preciada en un diestro para llegar a ser «gentes» en el toreo.

Si, señores, Lorenzo de la Torre conoce el toro, como pudimos observar en su primer toreo que fué foguado.

La mayoría del público se creyó que aquel toro era un «pregonazo» y el diestro antes de coger la muleta se dió ávida cuenta de que dándole los terrenos no vales se dejaba torear y hasta toleraría el lucimiento al torero y tal y como lo pensó, Lorenzo de la Torre, así lo ejecutó y su labor, nos dejó satisfechos después de cobrar un pinchazo en el primer ataque y una entera atravesadilla, en el segundo, que se le ovacionó y dió la vuelta al ruedo. En el sexto, algo más difícil que el tercero, aunque no lo pareciese, estuvo el diestro sobrio y le pasaportó con brevedad, toréó muy bien con el capote y dejó excelente impresión.

Manuel Martínez, aunque no con tanto lucimiento como otras veces, dejó su cartel incólume. No así Morenito de Zaragoza, que siempre le caracterizó el valor y ayer, como si se tratara de un principiante, toréó a sus toros en terrenos absurdos, se distanció con la muleta y al atacar lo hizo yéndose siempre de la recta.

Megritas, Pablo Baos, Cuco y el Chaitillo, cumplieron bien su cometido especialmente Megritas en unos capotazos al último toro y en un par hizo resaltar su bien ganada reputación de artista cumbre.

Mañana seis de Villamarta para Rubito, Martínez Vera y Fernández Prieto. ¿Nos divertiremos? Che lo sé.

Una multa de 2.000 pesetas

En Gobernación facilitaron anoche la siguiente nota: «El excelentísimo señor general subsecretario del ministerio de la Gobernación ha impuesto la multa de 2.000 pesetas al empresario del servicio de caballos de la plaza de toros de esta corte, por haber utilizado para la corrida celebrada en la tarde de ayer un caballo que, por haber sido herido en la que se verificó anteaer noche, presentaba a simple vista señales de llevar estopa en el vientre.»

EN BARCELONA

Cinco novillos de Palha y uno de Flores. Sigasti, ovacionado toda la tarde. Jiménez, superior. Corpes desgraciado; fué cogido. El ganado, cumplió.—Ernesto.

EN GIJÓN

Toros de Coquilla, buenos. Sánchez Megías, colosal, cortó una oreja y escuchó muchas ovaciones. Mercial, regular con el capote y la muleta, con el pincho, ceteñable. Villati, bien toreado y mediano el matar. Fué enganchado por el sexto, sin consecuencias.

EN JATIVA

Toros de Trespacios medianos, el quinto foguado.

Mariano Montes bien en todo. Pablo Lalanda, superior. Barajas, muy bien toreado y con los palos, breve con el pincho.

EN SAN SEBASTIAN

Los toros de D. Vicente Martínez, superiores. El sexto, de Vilagodio, bueno. Valencia II enorme en el primero, del que se le concedieron las dos orejas y el rabo. Algabeño, no pasó de regular. Cártero, que rejoneó dos toros, tuvo un éxito formidable.

Echevarrieta en Coruña

Coruña 15.—A bordo del yate «Crime y Justicia» llegó el propietario bilbaíno Hernando Echevarrieta, acompañado de su familia y del ex senador D. Daniel López.

DE PORTUGAL

Lisboa 15.—Ernesto Sales, miembro de la delegación portuguesa encargada de estudiar el convenio de pesca hispano portuguesa ha presentado la dimisión.

Las principales poblaciones del Algarbe protestan contra las concesiones de pesca en aguas portuguesas.

En el vapor «Oreana» llegó el nuevo ministro de Méjico en Madrid, D. Enrique González Martínez, y después de visitar Coimbra, Oporto y otras ciudades, irá a España con su esposa y sus hijos.

Se ha conmemorado el 539 aniversario de la batalla de Aljubarrota con una misa en el convento del Carmo y con el desfile de tropas ante el jefe de Estado.

Del tren rápido que se dirigía a Madrid se desprendió la locomotora del tender, entre las estaciones de Entroncamento y Lanorosa, y fué a chocar con otro tren procedente de Oporto.

Han resultado dieciocho víctimas, entre muertos y heridos.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Un teniente coronel grave

Antequera 15.—Esta mañana salió de Málaga en automóvil para Argiroña, acompañado de su esposa, tres hijos y un sobrino el teniente coronel de Ingenieros D. Francisco Marín Maldonado.

A consecuencia de una distracción del «chauffeur», Pedro Moye, volcó el carruaje en un puente cerca de Almogía, cayendo desde varios metros de altura.

El teniente coronel Martínez Maldonado resultó gravemente herido en una pierna y la señora con fuerte conmoción cerebral.

Los hijos y el «chauffeur» sufren heridas y contusiones. Todos ellos se encuentran en estado muy grave. Ingresaron en el hospital de Antequera.

Para los escritores jóvenes

Mil pesetas en premios

La «SPES», de Madrid, abre un concurso libre, al cual podrán remitir originales cuantos escritores lo deseen, con sujeción a los siguientes temas:

- 1.º—Pluma de mujer.
- 2.º—Asuntos pedagógicos.
- 3.º—Crítica literaria.
- 4.º—Crónicas de actualidad.

Los originales deberán remitirse bajo sobre con franqueo de dos céntimos, poniendo en el mismo: «Original de imprenta, a señ. director de la Agencia «SPES». Apertado 12 131. Madrid». Los artículos así remitidos que sean aceptados por la Dirección de la Agencia se publicarán en los periódicos abonados a la misma, de provincias y extranjero.

Todos los años, en el mes de Diciembre, un Jurado concederá cuatro premios de 250 PESETAS cada uno el artículo que considere mejor de los publicados, correspondiendo un premio a cada una de las secciones antes citadas.

Los premios no se podrán declarar desiertos, y si, a juicio del Jurado, ningún artículo reuniera méritos suficientes para ser premiado el importe del premio se repartirá entre varios. La Agencia «SPES» no se compromete a la devolución de los originales.

Firma del Rey

En el Negociado de Prensa de la Presidencia facilitaron esta mañana los siguientes decretos firmados por el Rey en Santander:

GRACIA Y JUSTICIA

Concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Ricardo Vázquez Iba y Sabater, secretario de gobierno de la Audiencia de Valladolid.

HACIENDA

Jubilando al jefe de Administración civil de primera clase del Cuerpo de Abogados del Estado, D. Bartolomé Ferrández Mañosa y Gálvez, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Casero denunciado

Los vecinos de la casa núm. 22 de la calle de Ponzano han denunciado colectivamente al Juzgado de guardia al propietario de la finca: Afirman que les ha privado del uso del ascensor y haber cerrado con llave a puerta de la azotea de la casa, que los inquilinos venían disfrutando para poder tender la ropa.

Tanto a azotea como el ascensor, lo utilizaban los denunciados hasta hace dos meses, en que el antiguo propietario del inmueble, D. Luis de la Mata, vendió la finca.

Los inquilinos agregan en su denuncia que estiman lo ocurrido a una coacción del casero para obligarles a dejar la finca.

SE AUTORIZA LA IMPORTACION DE AZUCAR

La Gaceta de hoy publica una Real orden de la Presidencia del Directorio, en la que, después de hacer notar que la Junta Central de Abastos ha comunicado haber sido totalmente distribuidas las 15.000 toneladas de azúcar importadas con derecho reducido de 45 pesetas los 100 kilos, sin que quede ya depósito alguno de que disponer para atender a las necesidades que se sienten en algunos puntos y habiendo hecho presente la referida Junta que puede considerarse abastecido el país para el mes de Agosto corriente, si bien que, aun habiendo empezado a producir alguna fábrica de la provincia de Málaga, dado que la clase especial denominada forete es más cara y de menos usos que la blanquilla, los elevados gastos de transporte desde dicha provincia hasta el Centro y Norte de España y la reducida cantidad que de aquellas fábricas se obtiene, sólo remediarán las necesidades de Andalucía, se autoriza la importación de 20.000 toneladas métricas de azúcar, que a partir de hoy podrá arancelarse a 45 pesetas por 100 kilogramos con sujeción a las bases siguientes:

Todos los interesados que, con arreglo a las disposiciones vigentes, acrediten estar facultados para realizar el comercio de importación, desde 1 de Enero de 1923, cuando menos, podrán presentar al presidente de la Junta Central de Abastos proposición escrita, contenida en sobre cerrado, con la inscripción «Proposición para importar azúcar», solicitando la efectua la importación de dicho artículo.

Las referidas proposiciones especificarán la cantidad de azúcar cuya importación se ofrece, consignando también en la procedencia y clase del azúcar, el puerto o puertos de desembarco que preferían; precio a que será vendido el género, que no podrá exceder de 160 pesetas los 100 kilogramos netos en almacén el puerto de descarga, y plazo en que se comprometa a hacer la importación, la que forzosamente deberá efectuarse antes del 30 de Septiembre próximo.

La totalidad del azúcar que se importe quedará intervenida por la Junta Central de Abastos para la compración de calidad y cantidad a su llegada a los puertos, así como para su venta a los importadores al precio ofrecido por cada interesado en su proposición nunca superior a 160 pesetas los 100 kilos netos.

Serán preferidas las proposiciones que, en igualdad de clase y calidad de azúcar, ofrezcan menor precio de venta, y entre las que ofrezcan igual precio las que se refieran

a puertos de descarga más convenientes para la ulterior distribución del género, a juicio de la Junta Central de Abastos, y las que ofrezcan realizar a importación con la mayor rapidez a partir de la fecha de resolución del concurso.

No se admitirán proposiciones que soliciten importación de cantidad inferior a 500 toneladas, ni superior a 3.000 toneladas.

Si en los plazos determinados no se hubiera presentado a despacho en Aduanas, la cantidad que a cada firmante de proposición admittida corresponde, quedará anulada la autorización para importar, y los interesados no podrán reclamar la devolución del depósito, hecho que ingresará en el Tesoro.

Asimismo se anulará la autorización si la cantidad de azúcar importada no correspondiera, por sus grados de polarización, a lo declarado en su petición al concurso, perdiendo también el interesado en este caso el derecho de devolución del depósito, que ingresará en el Tesoro.

Desde Bilbao

Bilbao 15.—A mediodía llegó el general Cavalcanti con objeto de recibir a su esposa que ha pasado una temporada en San Sebastián. Después de almorzar salieron los dos para Santander.

Se ha celebrado una reunión en la Cámara de Comercio para tratar del ferrocarril Ezcaray Abéjar.

Parece que el Directorio no se muestra propicio a aceptar la proposición que sobre este asunto hicieron las fuerzas vivas de Bilbao porque están en pugna con algunas disposiciones de la ley de Ordenación ferroviaria.

En vista de esta noticia, los reunidos acordaron firmar y presentar nueva propuesta para que pueda ser atendida.

El problema del pan en Madrid

Ha quedado constituida, bajo la presidencia del gobernador, la Comisión encargada de estudiar un plan de reforma de la industria de pan en Madrid que permita suprimir el margen de fabricación.

Forman la referida Comisión: la permanente de la Junta provincial de Abastos, el alcalde y dos concejales, en representación del Ayuntamiento, un obrero panadero y dos fabricantes, habiéndose excusado de designar representante a la Asociación de la Prensa, a la que se había invitado a hacerlo en atención a la frecuencia e interés con que los periódicos vienen ocupándose de este problema.

La Comisión comenzará sus trabajos el próximo lunes.

El monumento al Rey San Fernando

Sevilla 15.—Con toda solemnidad se ha celebrado esta mañana el acto de descubrir el monumento dedicado al Rey D. Fernando el Santo en la plaza de su nombre.

De la catedral salió el paso de la Virgen de los Reyes, de la que era ferviente devoto e esclarecido Monarca, precedida de una brillante comitiva. Formaban ésta el infante don Carlos, representando al Soberano; el gobernador militar, el teniente de alcalde D. Patrio Medina Garvey, y las representaciones oficiales. Comisionados militares, clero parroquial, Ayuntamiento y Diputación.

Dando escolta iba una compañía del regimiento de Granada.

La procesión se dirigió desde la catedral a la plaza de San Fernando, en la que estaban formadas dos compañías de regimiento de Soris, otras dos de Zapadores minadores, una de Intendencia y Sanidad dos escuadrones de Caballería de Alfonso XII y dos baterías de Artillería, con sus respectivas banderas y estandartes.

Al llegar la procesión a la plaza, fué colocado el paso de la Virgen frente al monumento, al pie del cual se había erigido un artístico altar. El deán procedió, con las prácticas de ritual, a la bendición del monumento, y el alcaide recorrió la cortina que lo cubría, entre grandes vítores y aplausos.

Después pronunció un discurso recordando que el año 1877 el Rey D. Alfonso XI colocó solemnemente la primera piedra, y dedicó un entusiasta elogio al glorioso conquistador de Sevilla. Los seis de la catedral cantaron un

«moteo», y la banda municipal ejecutó «Marcha triunfal», compuesta para este acto por el maestro sevillano Fon de Anta.

Terminada la ceremonia, volvió a ser conducido procesionalmente la Virgen de los Reyes a su capilla de la catedral.

El monumento a San Fernando es de estilo patetico. El Rey aparece a caballo empujando el cetro, y se destaca sobre un artístico pedestal de piedra blanca.

A los cuatro lados del monumento se alzan los estatuas de Alonso el Sabio, Garcipérez de Vargas, el arzobispo Remondo y el almirante Bonifaz.

La feria de muestras de Gijón

Gijón 15.—A las once de la mañana se celebró una recepción en el Ayuntamiento, a la que asistieron el gobernador de la provincia, los alcaldes de los diferentes Concejos, representaciones oficiales de Oviedo y de numerosos pueblos y muchas Comisiones.

Terminado el acto, todos os invitados a la inauguración de la Feria de Muestras se dirigieron formando una numerosa caravana automovilista, a paseo de Begoña, donde está instalada la Feria.

El Comité recibió a los invitados, y éstos escucharon por radiotelefonía un concierto. Siguiendo recorrieron todos os «stands» de la instalación, en los que les fueron entregados diversos artículos de propaganda.

A la una y media de la tarde terminó la visita, y todos los asistentes, en unión de os expositores, se reunieron en el pabellón del Club de Regatas, donde se celebró un banquete dedicado por el Comité ejecutivo al de honor, a las autoridades y a los expositores.

A la hora de los brindis, el alcalde de Gijón leyó unas cuartillas en las que expresó su entusiasmo por el éxito de la Feria.

El Sr. Alvar González leyó a continuación las «deshonestas» y un brillante discurso expresiva de la importancia del certamen.

Agradeció a los expositores el concurso que han prestado a la obra y terminó dedicando algunos párrafos a cantar las bellezas y las riquezas de Asturias.

El expositor D. Luis Lavín pronunció después sentidas frases, dirigidas especialmente a sus compañeros, y terminó solicitando el número 1 para asistir, como ahora lo hace, a la próxima Feria de Muestras.

Hablaron luego los Sres. Turquel, en nombre de los expositores extranjeros, y el Sr. Builla, que expresó su anhelo de que a la próxima Exposición concurren los asturianos que se encuentren en América.

Al finalizar el acto, se dieron vivas al Comité y al príncipe de Asturias.

La Exposición, que constituye una notable unión de instalaciones, es visitadísima.

Guardias civiles condecorados

Zaragoza 15.—Se ha celebrado en el barrio de San Juan de Mozarribar una simpática fiesta, con motivo de la imposición de la cruz de Beneficencia a los guardias civiles que realizaron heroicos trabajos de salvamento con motivo de las inundaciones ocurridas en el pasado año.

El obispo electo de Burgo de Osma, don Miguel Santos Gomara, celebró una misa. Deban guardia al altar los individuos de la Guardia civil que eran objeto del homenaje. Asistieron el acto religioso los jefes y oficiales de la Beneficencia, el gobernador civil, el capitán general, el alcalde y otras personalidades, así como un piquete de la Guardia civil.

Terminada la misa, el obispo bendijo las cruces de Beneficencia y las medallas de plata de Zaragoza, que también han sido concedidas a los guardias objeto del homenaje. El obispo de Burgo de Osma, el coronel de la Guardia civil y el cura párroco D. Máximo Ramos pronunciaron algunas palabras en elogio de la Guardia civil, y realizando el espíritu de sacrificio y de cumplimiento del deber de los guardias que prestaron tan humanitarios servicios.

A continuación, el coronel de la Guardia civil impuso las condecoraciones a los cabos Nicolás Pla y Domingo Páez, y guardias segundos Blas Domínguez, Francisco Salas, Ramón Ayala y Juan Casado, y médico del barrio que sufrió la inundación D. Julián Díaz Alarido.

Terminó el acto con un espléndido «lucho».



COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16 de Santander el 19 de Gijón el 20 de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colón, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 21, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Línea a la Argentina

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá, para Guayaquil, Callao, Molendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los artículos que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de os artículos; cuya venta, como ensayo, cesan hacer los exportadores.

Servicios de comunicaciones

es especial para los puertos de esta línea y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zandibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Conchichina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

